

专家提醒

出现胸痛要分情况选择科室

劳累后胸部压痛——看骨科、疼痛科

肌肉在过度的运动负荷后很容易出现劳损，而肋间肌肉的劳损就会引发胸痛。该类疾病的特点是按压疼痛部位，疼痛会明显加重。如果肌肉劳损症状相对较轻，不影响正常生活和工作，可以按摩缓解肌肉痉挛和紧张。如果肌肉劳损症状比较严重，可以到骨科或疼痛科，采用针灸、理疗的方法进行治疗。

饱食后胸痛——看消化科

有一种叫做胃食管反流的胃病，其特点就是胃酸分泌过

口腔长血疱 别随意戳破

有一种长在口腔里的血疱，叫做口腔黏膜创伤性血疱，多见于老年人和一部分中青年患者。这种血疱常是因为进食过烫的食物、仓促咀嚼大块过硬食物或吞咽过快擦伤黏膜，毛细血管破裂引起。血疱中的疱液起初是鲜红色，很快会转变为紫黑色。

这种血疱很容易破裂，破裂后长血疱的地方疼痛明显，甚至会影响吞咽。另外，口腔黏膜上的血疱破溃以后，如果处理不当，可能引起继发性感染。一些人嘴里长血疱了，觉得挑破了让疱液流出来就好，相反，这可能导致糜烂或溃疡，同时加剧疼痛。

如果只是单个的较小血疱，可以暂不处理，但要避免用出现血疱一侧的牙齿咀嚼食物。若血疱过大甚至影响呼吸，可先自行戳破应急，保证正常呼吸，再尽快前往口腔科就诊。如果血疱破裂误吞了疱液也不要紧，疱液实际是人体正常的血液，不存在“热气”“毒气”，吞咽后也不会对身体造成任何不良影响。

唐智群/文



多反流回食管，导致食道出现灼烧感，也是我们常说的烧心症状。部分患者由于病情严重会出现疼痛，这种疼痛会沿着食管逐渐向上蔓延至胸部，出现胸疼。通常这种胸痛在饱食后容易发生。如果服用抑胃酸药物效果良好，而对于心脏药物反应不佳，就要考虑该情况。

胸痛伴肿胀、压痛——看胸外科、骨科

肋软骨发炎最常见的表现就是突发性胸痛，该病的特点是点状持续性疼痛，发炎的肋软骨按压时疼痛明显加重。该病通常病情不重，只需按医生

的建议，定时服用药物就能缓解治愈。

胸痛伴发疱疹——看皮肤科

带状疱疹也会有胸痛症状，该病通常在持续胸痛的同时，可在身体的一侧发现密集的疱疹表现。因此，如果胸痛的同时出现新发疱疹，要先到皮肤科排查带状疱疹。

前胸疼痛伴紧缩感、憋闷感、濒死感——看急诊科、心血管科

这种胸痛极可能涉及到心脏的问题，情况比较凶险。心绞痛发作时，往往表现出心前区的



疼痛和喉部的紧缩感。如果疼痛的位置除了前胸外，还会向背部扩散，疼痛的程度很剧烈甚至产生濒死感，这种胸痛极有可能是主动脉夹层的表现。如果胸痛伴有明显的呼吸困难，则提示有肺动脉栓塞的可能。

中国医学科学院阜外医院心内科副主任医师 胡志成

心理 健康

做到五点 有益心理健康



1.更新对“老”的看法。年龄越来越大是客观规律，老年人需要认识到增长的年龄以及变差的身体功能是人生旅途的必经之路。

2.学习新事物或进行认知训练。不断学习新事物或接受认知训练的老年人，在训练后的几个月，认知功能可得到改善，且在10年后仍能继续表现出长久的改进优势。大脑是一个神奇的器官，越是闲置不用越会衰退明显。因此，老年人要多学习、勤记忆、多用脑，延缓大脑衰老，重获心理自信。可以采取的认知训练方式包括策略游戏、拼图和谜语等。

3.保持社会交往。老年人保持社会交往十分必要，既要注意联系老朋友，又要善

交新朋友，可以积极参加或组织家庭、社区活动，在聊天中交流思想，在生活上互相帮助，在与人交往中取长补短，汲取生活营养。这样既可以启发大脑思维，还能得到更多的关怀和支持，有助于排解孤独、抑郁、恐惧等情绪。

4.进行适宜的体育锻炼。运动可以促进脑部的血液循环，活动肌肉和关节，帮助身体保持年轻状态。老年人可以根据自己的身体健康情况选择合适的锻炼方式，如走路、

打太极拳等。

5.建立宣泄不良情绪的途径。生活中，老年人常会产生这样或那样的不良情绪，这些都是“心理垃圾”，当这种不良情绪长时间被压抑时，对身心健康是极为不利的。及时“倒垃圾”是维护良好心理环境的基础，老年人应建立一个宣泄不良情绪的途径，让“垃圾”有处可去，也可以向家人寻求帮助。其实，任何年龄段的人都会出现心情波动，心理上的“感冒”可能说来就来，要正确地认识它、处理它，让自己可以及时从不良情绪中走出来。不能自行调节时，可寻求医生帮助。

空军军医大学第一附属医院(西京医院) 王凯

五类食物给血管“添堵”

菜、水果等，以减少心血管疾病的发生。

三、油炸食物。油炸食物不仅含有大量脂肪和胆固醇，还会产生致癌物质。此外，油炸食物吃多了易让人感到口干舌燥，引起胃肠道不适，影响心脏健康。建议尽量少吃或不吃油炸食物。

四、甜食。过多的糖分会导致体内能量过剩，增加体重，引起肥胖，进而引发高血

压等心脑血管疾病。

五、高盐食物。高盐食物易致血压升高，对心脏造成威胁。

西安交通大学第一附属医院神经外科副主任医师 杜昌旺



一、含酒精的食物。酒精可以影响心脏的收缩和扩张，引起心律不齐，给心脏造成负担，长期大量饮酒还会导致高血压、冠心病。建议减少饮酒或者戒酒。

二、富含胆固醇的食物。胆固醇是人体必需的物质，但过多的胆固醇会沉积在血管壁上，形成斑块，导致血管狭窄和堵塞，因此建议多吃一些低胆固醇的食物，如鱼肉、蔬

■ 预防为主 ■

老年人摔倒 这些部位易骨折

老年人常常存在骨质疏松，所以摔倒就容易导致骨折。老年人摔倒后容易导致哪些部位骨折呢？

1.脊柱。躯干承受重量的是脊柱，其中主要是胸椎和腰椎，受力最为集中的是胸椎和腰椎相邻的部分。这个部位的骨折就是脊柱压缩性骨折。对于脊柱压缩性骨折来讲，如果椎体前缘的高度丢失不到1/3，疼痛并不会很严重，可以卧床保守治疗。如果椎体前缘高度丢失大于等于1/3或者伤后疼痛严重，可以考虑微创手术治疗，用骨水泥来强化椎体，做椎体成形术。

2.上肢。人在摔倒的过程中会条件反射保护性地用手去撑地，在这个过程中常常会导致两个部位的上肢骨折，一是腕部的桡骨远端骨折，二是肩部的肱骨近端骨折。

3.髋部。常见的髋部骨折有两种，一种是股骨颈骨折，另外一种是股骨粗隆间骨折。髋部属于下肢骨骼，髋部骨折会严重影响老年人的行走功能。

那么，如何预防外伤性骨折呢？

1.服用安眠药等易产生头晕、血压不稳定等副作用的药物时，尽量卧床休息，避免活动。

2.穿着合适的衣裤，避免过长、过大；选择合适的鞋袜，舒适合脚，可选择防滑鞋，并尽量避免在湿滑、崎岖不平的地面行走，减少跌倒风险。

3.经常活动的区域应避免放置障碍物，且照明充足；床品应选择坐在床边双脚能踏于地面的高度；将常用的物品放置在明显、好拿取的位置。

4.日常饮食应补充足够的维生素D，常出门晒太阳，适当锻炼身体，保持健康生活习惯。日常可进行太极拳等安全缓慢的运动练习，通过运动提高生活质量。

邯郸市第一医院创伤骨二科 王瑞鹏

图说
我们的
价值观

子也孝
孙也孝



富强 民主 文明 和谐

中国
中福
国喜

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

人民日报 漫画周刊
中宣部宣教局 中国网络电视台